

# 疫情影响下，养老金如何调整？如何确保按时足额发放？

新华社“新华视点”记者

近期，全国有近30个省份发布了养老金调整方案。据悉，受新冠肺炎疫情影响，养老保险基金收入有所下降。在此情况下，各地如何保障养老金顺利调整并按时足额发放？

**养老金今年继续调整，总体涨幅为5%**

今年4月，人力资源和社会保障部、财政部联合下发《关于2020年调整退休人员基本养老金的通知》，从2020年1月1日起，为2019年12月31日前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员调整基本养老金水平，全国总体调整比例按照2019年退休人员月人均基本养老金的5%确定。各省以全国总体调整比例为高限确定本省调整比例和平。

“新华视点”记者发现，截至目前，全国已有上海、天津、广东、安徽等近30个省份在官网发布具体调整方案。辽宁、河北、江苏、安徽、广东等地规定7月底前发放落实，宁夏要求最晚于8月底前将调增的养老金足额发放

到退休(职)人员手中。

中央财经大学中国社会保障研究中心主任褚福灵介绍，养老金调整是结合经济增长、物价水平上涨、工资收入增长等多重因素而进行的依法调整。记者了解到，已出台方案的各省份此次采取的依然是定额调整、挂钩调整和适当倾斜相结合的方式。

此次养老金调整也延续了以往向高龄人员、企业退休军转干部和艰苦边远地区退休人员倾斜的传统。河北加大了对驻省外艰苦边远地区退休(职)人员的倾斜力度，艰苦程度超过河北本地的，每月增加35元。

**养老保险费减收会否影响养老金发放？**

“今年减免社保费的力度和规模空前，全年企业养老、失业和工伤三项社会保险预计减费1.6万亿元，其中企业养老保险费减收就占1.5万亿元。”人力资源和社会保障部养老保险司司长聂明隽说。

因此，上调退休人员基本养老金，无疑将进一步增加养老保险基金运行承压能力，养

老金能否确保上调、按时发放，成为社会关注焦点。

聂明隽表示，从总体上保证发放是没有问题的。得益于经济多年快速发展，我国企业养老保险基金积累了比较可观的“家底”。截至6月底，全国企业养老保险基金累计结余达4.77万亿元，预计到年底还能保持3.8万亿元以上的结余，此外还有2万多亿元的全国社会保障战略储备基金，整体支撑能力还是比较强的。

针对部分省份可能出现的当期基金“收不抵支”情况，业内人士表示，企业基本养老保险基金中央调剂制度将发挥重要作用。

湖北等省份受疫情影响相对较严重，中央调剂基金支出也对其相应倾斜。比如，湖北获得中央调剂基金下拨与上缴数额之差的受益额比去年增加55.4%。

## 如何进一步保障养老金安全？

“在制度建设上，长期确保发放已有根本性制度安排。”聂明隽表示。

据了解，为确保养老金发放，有关部门已

经采取了一系列措施。

根据财政部近日公布的《2020年中央调剂基金支出(下拨)情况表》情况来看，今年中央调剂基金总规模将达到7399.72亿元，比去年上涨17.4%。基金调剂比例从去年的3.5%提高至4%。

在省级统收统支的基础上推进全国统筹。截至目前，全国已有26个省份实行了规范的省级统筹。到年底，所有省份都会实现基金省级统收统支，不仅能进一步增强全省基金统一调度使用能力，也为实现养老保险全国统筹打下良好基础。

建立社会保障战略储备基金。目前基金规模已达到2万多万元。为进一步增强社保基金的可持续性，全面推开划转部分国有资本充实社保基金工作，截至2019年底，中央层面已完成划转国有资本1.3万亿元。

对现有基金保值增值。目前已有22个省份签署基本养老保险基金委托投资合同，累计到账资金9482亿元。

(记者翟永冠 宋佳 王优玲 李劲峰 王晖)

(据新华社北京7月27日电)

## 紧急修筑二道堤坝

7月27日，安徽省阜阳市颍上县蓄洪区戴家湖一涵闸闸门破损，解放军战士、民兵、水利专家等上千人和上百台挖掘机紧张作业，修筑新堤坝，处理险情。本报记者 王伟伟 摄

## 上半年电信网络诈骗犯罪上升

本报讯 (记者卢越)记者7月26日从最高人民检察院了解到，全国检察机关今年上半年共起诉诈骗犯罪58101人，同比上升35%。其中，起诉利用电信网络手段实施的诈骗犯罪32463人，同比上升77.1%。

最高检有关负责人表示，从检察机关上半年办案情况看，涉及诈骗的犯罪名目繁多，涉及教育、医疗、就业、养老、社保、征地拆迁、精准扶贫、金融信贷等多个领域，不特定受害群体多，危害大。值得注意的是，诈骗犯罪开始更多向互联网转移，人工智能、机器学习、大数据分析等新技术被用于实施诈骗的各个环节。围绕着电信网络诈骗，已经形成黑灰产业链和犯罪利益联合体，与其他违法犯罪活动分工合作、相互交织。

(上接第1版)组建81年来，一代代六连官兵用鲜血与生命，凝聚成压倒一切敌人的狠劲、百折不挠的韧劲、坚持到底的后劲“三股劲”和战备思想硬、战斗作风硬、军事技术硬、军政纪律硬“四过硬”的“硬骨头精神”，为战旗增添新风采。

革命战士心向党，战旗猎猎铸忠魂。八一前夕，记者走进这个享誉全军的荣誉连队，寻访锻造“硬骨头精神”的力量所在。

### “硬骨头精神”：硬就硬在铁骨忠魂上

“硬骨头精神”的“硬”，硬在理想信念，硬在听党指挥，硬在铁血担当上。

1939年3月，以14名红军战士为骨干，“硬骨头六连”组建于河北雄县。无论是在战争年代，还是在和平建设时期，铁心跟党走的坚定信念，始终是这个连队官兵的“命根子”和“生命线”。在新时代强军兴军征程中，他们更视其为锻造全面过硬连队代代相传的“传家宝”。

当年，在延安保卫战中，尹玉芬带领部队连续打退敌人6次进攻。在右脚被炸飞、小腹被弹片划开的情况下，他仍坚持战斗。战斗结束后，尹玉芬被授予“特等战斗英雄”。之后，回乡务农的尹玉芬，在本村担任党支部书记。身残志坚的他，一辈子听党话、跟党走，全心全意为人民服务，直至生命最后一刻。

理想是高扬的旗帜，信念是传递的火炬。听党话、跟党走的坚定信念，铸就了连队的“硬骨头精神”，刻入了一茬茬官兵血脉灵魂，引领连队全面建设过硬。

“走进六连门，永为六连人；铭刻六连魂，时刻不忘本。”在六连，每当新兵入伍、干部任职，做的第一件事是参观连队荣誉室，读的第一本书是连队英雄史，唱的第一首歌是《硬骨头硬在哪》，看的第一部影片是《永远的硬骨头》，喊的第一句口号是连队战斗誓词。

头雁带头好，群雁飞得高。“硬骨头六连”党支部始终发挥着战斗堡垒作用。每次急难险重任务，党员干部都挑重担、冲在前；每次比武考核，党员干部都站第一排、跑第一棒、打第一枪；每次险难课目训练，党员干部都驾第一车、乘第一舟、当第一攀……

2017年6月，连队听令从驻防42年的杭州，移防千里之外的岭南乡村。党旗所指，战旗所向。面对地域落差、亲人分离等矛盾困难，全连官兵打起背包就出发，放下背包就训练，圆满完成移防任务。

### “硬骨头精神”：硬就硬在矢志打赢上

“硬骨头精神”的“硬”，硬在战场，硬在赛场，硬在训练场上。无论是战场血与火的考验，还是赛场赢与输的比拼，一往无前的革命英雄主义精神，一直是激励“硬骨头六连”官兵胜战的冲锋号。

## 战旗猎猎铸忠魂

“先辈们的英勇壮举让我震撼，让我深感责任重大。当战争来临，我一定要像先辈那样血战到底。”班长杨树林说。

2013年4月，在一次军事示范演练攀爬云梯时，杨树林不慎跌落，右小臂重重摔在石头上，当即疼得动弹不得。战友劝他退出演练，而他却坚决地说：“右手又没截掉，怕什么！”他强忍剧痛，左手持枪，跃进、卧倒、匍匐，高标准完成了一系列战术动作。演练结束后，检查发现他手臂粉碎性骨折。

走进“硬骨头六连”，扑面而来的是“红”的底色，“战”的味道，“硬”的气息。在这里，班与班争、排与排抗，崇尚英雄、争做英雄，成为官兵们的一种风尚。连长赵松在训练受伤、左手植入钢钉情况下，硬是凭着一股百折不挠的韧劲和平时练就的硬功，在全旅第一个通过军事体育“特三级”考核；连队原指导员熊维，参加全军“四会”政治教员比武，一路过关斩将，勇夺桂冠；士官支委唐雄，不仅是连队装备教学能手、干部帮手，还是全旅全能的“金牌教员”。

革命战士心向党，战旗猎猎铸忠魂。八一前夕，记者走进这个享誉全军的荣誉连队，寻访锻造“硬骨头精神”的力量所在。

### “硬骨头精神”：硬就硬在顽强作风上

“硬骨头精神”的“硬”，硬在血性，硬在作风，硬在铁纪上。

“硬骨头六连”荣誉室陈列着一柄弯弯的刺刀。刺刀的主人叫刘四虎。1948年2月28日，六连参加了瓦子街战斗。刘四虎先后拼

杀7个敌人，身中11刀，昏迷10多天才醒来。

昔日的战火硝烟已经散去，但刺刀见红、有我无敌的血性却化为连队血脉，融为一茬茬官兵的红色基因。今天，新时代的“硬骨头六连”依然充盈着战争年代的那种一往无前的倔劲、拼劲和韧劲。

“枕着敌情睡觉，时刻准备打仗。”“硬骨头六连”官兵几十年如一日，始终保持上铺鞋尖朝里，下铺鞋尖朝外，随时准备去战斗。

加强纪律性，革命无不胜，铁的纪律是我军打胜仗的根本保证。“硬骨头六连”坚持抓好两个组织生活“例会”：干部调入调出，召开提建议、送诤言的“接风洗尘会”；完成重大任

务取得成绩、召开查不足、找短板的“庆功揭短会”。去年，新任连长赵松上任的“接风洗尘会”就开了4个多小时，同志们提出的批评建议个个辣味十足，让人红脸出汗。

平时情同手足，战时生死相依。“硬骨头六连”坚持把战士当主人、当能人、当亲人，连队建设，官兵积极参与；遇到难题，官兵出招献计；敏感事务，官兵公开评议。在历年来的改选士官、发展党员和立功受奖工作中，连队做到了评上的硬气、落选的服气，人人心情舒畅。杭州抗雪、江西保电、余姚抗涝……近年来，“硬骨头六连”在每次重大任务中用血性担当，当尖刀、打头阵，足迹遍布大江南北。

(据新华社广州7月27日电)



“硬骨头六连”官兵在训练场进行排战术演练(5月26日摄)。新华社记者 张永进 摄

## 短评

# 强军需要“硬骨头精神”

新华社记者 李清华

陆军第74集团军某旅“硬骨头六连”坚持用强军思想强壮硬骨头、铁心跟党走，用实战实训锻造硬骨头、打赢当先锋，用优良传统滋养硬骨头、守纪严如铁，用组织炉火淬炼硬骨头、堡垒作用强，着力锻造“三个过硬”连队，不愧为“新时代硬骨头钢铁连”。

大力弘扬“硬骨头精神”，就要大力弘扬“硬骨头精神”。

大力弘扬“硬骨头精神”，就要铸牢赓续红色基因、矢志强军打赢的使命意识。始终坚持把红色基因融入血脉、燃旺信仰火炬，激发军人血性、铸牢精神支柱，当好红色传人。始终坚持积极投身强军实践、践行强军目标、争当强军先锋，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，扛起强军重任，不断激励官兵矢志强军打赢，用生动实践回答新时代军队“为什么传承红色基因、如何赓续红色基因”的重大课题。

大力弘扬“硬骨头精神”，就要凝聚严格练

兵备战、淬炼尖刀铁拳的钢铁精神。始终坚持强化军队根本职能，瞄准强敌抓战备，紧贴实战抓训练、让“言必谋打仗，行必抓打仗”成为常态，不断提高履行使命任务的能力素质，在备战打仗中磨砺胜战铁拳，加速锻造全面过硬、所向披靡的精兵劲旅，确保召之即来、来之能战、战之必胜，让党和人民放心。

大力弘扬“硬骨头精神”，就要培育狠抓党建、守纪严如铁的优良作风。始终坚持充分发挥党委支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，树立党的各项工作到支部的鲜明指向。始终坚持严格遵守法纪，严格依法抓基层，推动基层战备、训练、思想政治工作、日常管理等全面正规化、法治化，运用法治方式纠风肃纪，推动基层部队法纪严明、风清气正。

当前，我军建设发展正站在新的历史起点上，面对备战打仗的艰巨任务，面对转型升级的险道难关，必须深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，坚决听党指挥、牢记使命重托，大抓军事训练、苦练打赢本领，以一往无前的“硬骨头精神”，为实现中国梦强军梦努力奋斗。

(新华社广州7月27日电)

# 全国扫黑办启动2020年第一轮特派督导

据新华社北京7月27日电 (记者刘奕湛)记者27日从全国扫黑办获悉，从7月20日起，全国扫黑办派出32个特派督导组分赴全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团的重点地市开展特派督导。目前，除新疆维吾尔自治区和新疆生产建设兵团因疫情原因推迟外，各督导组已陆续进驻，与被督导地党委政府进行了工作对接。

据介绍，本轮特派督导是在疫情防控常态化背景下，聚焦重点地市、重点问题，以“六清行动”中的弱项、短板为靶向目标，以全国扫黑办或省扫黑办挂牌督办、交办的案件和线索为重点，进行全面督导，促进专项斗争协调推进、均衡发展。同时，督导专项整治情况，调研长效机制建设工作，围绕“建什么、怎么建”提出意见建议，为建立扫黑除恶长效常治机制夯实基础。

## 扛起重任，在最需要的地方

(上接第1版)

在防汛重灾区白石桥镇陈桥洲，许多村民已爬上楼顶等待救援。在强暴雨的恶劣天气中，队员们长时间浸泡在湍急的河水中，无法使用便携式工具，只能用双手搬运材料，搭建子堤，很多抢险队员的腿上擦出一道道伤痕。

7月17日夜至第二天上午，六安市突降特大暴雨。洪水奔涌而来，很快威胁到地处低洼地带的索伊电器公司一楼生产车间的机器和产品安全。公司1000余名职工立即放下手中的工作，紧急参加抗洪抢险，搬运物资，打坝挖沟，努力把损失降到最低。

“如果没有全体职工紧急抢险，公司的损失应该在数千万以上。”索伊电器公司工会主席汪显华告诉记者，令人感动的是，很多职工为了抢救公司财产，来不及撤走自己的物品，全公司约450辆电动车和摩托车，因被大水浸泡而报废。

### “娘家人”与职工群众并肩作战

7月26日，合肥市总工会班子成员分4路，去往多个安置点慰问受灾转移群众以及一线抗洪人员。

汛情日益紧张，全省各级工会干部或参与慰问，或到抗洪一线参与抢险，与广大职工群众并肩作战，共同抗击洪水。

7月7日，歙县遭受了50年一遇洪水灾害，县城一片狼藉。7月8日上午，洪水消退后，歙县总工会根据统一部署要求，组织志愿者前往卫生责任路段和2个包保小区，开展垃圾杂物清理志愿行动。

清理过程中，志愿者不怕脏、不怕累，或徒手、或手持扫把和簸箕，全面清扫洪水过后遗留下来的垃圾、杂物等，并将放置较乱的多个垃圾桶恢复原位。

7月20日上午，有着“淮河第一闸”之称的阜南王家坝闸开闸蓄洪。当天下午，阜南县总工会立即组织党员干部驻守曹集镇王塘村。

王塘村紧邻淮河，汛期庄台上有1100多人。驻村后，阜南县总工会党员干部发挥模范带头作用，放下行李便和村干部、巡防员等一起到蓄洪区排查隐患，劝离逗留群众。在驻守期间，他们不怕吃苦，积极协助村里开展防汛工作，维护生活秩序……

目前，抗洪防汛工作仍在进行中，安徽各级工会，广大工会干部和职工群众用实际行动勇战洪流，书写了一段段感人的故事。

(上接第1版)

龙泉村旧貌换了新颜。通过发挥“互联网+企业+合作社+社会资本+农户”模式的作用，龙泉村的集体经济逐步实现由“输血”向“造血”的转变。50余户村民回流了，村委盘活了村民闲置房屋46户，打造出本土农家乐51家，15家社会资本投资主体项目先后投产，带动400余人就业。依托土壤富硒、水体锶元素含量高等自然资源优势，龙泉村富硒草莓、石磨面粉等一批农产品品牌渐渐打响。游客日接待量持续攀升，2019年累计接待游客突破50万人次，全年平均收入达1.9万元。

龙泉村火了，高亮也有了“幸福的烦恼”。他规划着扩建停车场，增加新的旅游项目，完善土特产品的生产销售，引入餐饮新品种和新商户。他说，照这个速度发展下去，龙泉村的未来“太值得期待了”。

### 改变观念，摆脱“苦瘠甲天下”

平罗县陶乐镇庙湖村，是“十二五”生态移民安置区，全村有1413户7211人，全部由南部西吉县的8个乡镇迁移而来。

这里的贫困发生率，由2013年搬迁时的53.9%下降至0.54%，人均可支配收入由3000多元达到8000元。

数据说明了这里的变化。这一改变源于观念转变。

西海固“苦瘠甲天下”，一方水土无法养育一方人。走出大山，迁往平原，是彻底摆脱贫困的良